

莫塔下课，不作死就不会死

本版撰稿 特约记者 谢勤德

莫塔下课了，他的故事告诉我们一件事，这年头主教练只会技战术是不行的。从某种意义上来说，这位新锐教头完全就是自己把工作给作没了。

莫塔有技战术吗？这是肯定的。上赛季能带领博洛尼亚提前两轮锁定欧冠资格，培养出卡拉菲奥里和齐尔克泽两位新秀，不仅出了成绩还能为俱乐部赚钱，所以赛季还没结束，争夺战就已打响，AC米兰和尤文图斯都想要他来带队重建，拉扯了几个月后，AC米兰退出，尤文图斯成为胜利者。

但在上赛季结束后，莫塔并没有立即和尤文图斯签约，而是带老婆骑800多公里摩托车去巴塞罗那度假，然后又从巴塞罗那去葡萄牙继续度假，把尤文图斯摺在一旁不理睬，大有等着你三顾茅庐的意思，最后还是尤文图斯高层跑去葡萄牙和他签合同。

如果你是瓜迪奥拉或克洛普，拽有拽的道理，但当时莫塔带过的最强队也就博洛尼亚了，一个“潜力股”摆如此大的架子着实有点过分。更关键的是莫塔球员时期效力于尤文图斯的宿敌国际米兰，是那支三冠王球队的一员，任命一位国米名宿为主教练，对尤文图斯球迷来说就已经很难，还得

摆出如此谦卑的姿态，谁受得了？

走马上任后，莫塔对更衣室干了两件事，首先是积极配合体育总监琼托利对更衣室老臣进行大清洗，逼退什琴斯尼送走小基耶萨、小基恩，要求踢了美洲杯的队长达尼洛结束休假提前归队，然后将巴西人排除在阵容之外，最终在今年1月将其送走。为了能够留队，达尼洛曾主动提出去掉合同中的出场次数达标后自动续约条款，但莫塔不为所动。

第二件事则是开启队长轮换制，即不以资格与履历决定队长人选，也不给更衣室选举队长的权力，而是谁踢得好谁就是队长，于是布雷默、加蒂、洛卡特利、坎比亚索都戴上过队长袖标，甚至连今夏加盟的科普迈纳斯也当过队长——可想而知会发生什么，没戴上袖标的球员不服气，戴上又被换掉的球员等于是被公开羞辱，更衣室埋下了无数颗定时炸弹。

达尼洛离队后公开表示“尤文图斯已经不再是个大家庭”，小基耶萨虽然在利物浦出场机会寥寥仍表示自己很开心，法乔利今年1月主动要求离队后说自己在佛罗伦萨找回了快乐，而等到莫塔下课后，只有两位尤文图斯球员向他表示了感谢——本赛季被莫塔提拔进入一线队的姆班古拉以及早早就因膝盖重伤赛季报销的布雷默。



在蒂亚戈·莫塔的带领下，尤文图斯在各项赛事的42场比赛中只赢了18场，胜率43%，自1929/30赛季以来，只有两位执教尤文图斯至少40场的教练比他的胜率更低：路易吉·德尔内里（40%，20/50）和桑德罗·普波（24%，15/62）

孔蒂还是曼奇尼？ 尤文今夏二选一

选择图多尔为莫塔的继任者，可视为尤文图斯的一次拨乱反正，与来自敌营的莫塔不同，图多尔是百分之百的尤文图斯人，球员时期先后两次效力，在皮尔洛执教时当过助教，这是他第四次加盟尤文图斯，技战术什么的先放一边，这份资历绝对能镇住更衣室，将散掉的心重新聚拢。

但这样就够了吗？图多尔的执教生涯没有太多亮点，而且这位克罗地亚教头性格强硬，在马赛和更衣室闹翻，在拉齐奥和老板闹翻，短期来看确实是一副能治病的猛药，长期就不好说了，当年给皮尔洛当助教时他就和后者闹得很不愉快，直接被边缘化。

当然了，尤文图斯大概率就没想到让他长期执教，图多尔的合同只签到本赛季结束，如果带队拿到欧冠资格，可自动续约一年，但即便自动续约，尤文图斯也有权力在7月30日之前解除合同，另寻新帅。

确定解雇莫塔后，琼托利的首选是前意大利队主帅，刚从沙特队下课不久的曼奇尼，双方合同已经谈得七七八八，签约半个赛季，带队打进欧冠自动续约，尤文图斯没有解约条款。但由于错选了莫塔的缘故，埃尔坎对琼托利已不再完全信任，他最欣赏的主教练是曾带队拿到过两次欧冠的孔蒂，想要在今夏邀请他回归。

去年夏天，孔蒂就进入过尤文图斯的选帅名单，由于琼托利力挺莫塔，最终去了那不勒斯，现在正带队和国米争联赛冠军，今夏是否愿意回归是个未知数，而且那不勒斯主席德劳伦蒂斯是出了名的难打交道，就算孔蒂愿意也还有诸多变数。

所以到了今夏，尤文图斯的首选还是孔蒂，如果实在挖不动，次选是曼奇尼，图多尔是保底方案，假如他带队拿到了欧冠资格，又实在没人可选了，就让他再带一个赛季。

博洛尼亚那一套行不通

莫塔今年43岁，2018年在巴黎圣日尔曼带青年队，2019年开始执教成年队，来尤文图斯之前带过热那亚、斯佩齐亚和博洛尼亚，作为主教练确实还很年轻，犯错是难免的。

2019年执教热那亚时，莫塔交过一次学费，当时他还是个战术层面的理想主义者，推崇272阵型，即将门将视为中场的一员，结果一败涂地，10场意甲仅赢了两场，光速下课。2021年执教斯佩齐亚时，莫塔在战术层面已经成熟了许多，相对实用的战术风格延续至今——上赛季的博洛尼亚和本赛季的尤文图斯都是意甲平局最多的球队之一。

这次莫塔交的学费是有关于更衣室管理的。简单点说，主教练直接将

管理博洛尼亚的那一套平移到了尤文图斯，配合琼托利铲除老臣以及搞队长轮换制都是为了树立自己的绝对权威。

用人上也是如此，莫塔经常莫名其妙就把状态出色的球员按在替补席上好几场，洛卡特利、加蒂、姆班古拉、耶尔德兹都有过类似经历，同时不停切换球员位置，用中锋去踢边锋，用边锋去踢后卫，左右互换更是常规操作。

为什么这么干？为了营造一种“天威莫测”的神秘感，球员不知道主教练究竟对自己满不满意，甚至不知道自己哪里做错了或做对了，因此不敢有丝毫的松懈，每场比赛每次训练都必须竭尽全力——卡佩罗以前就是这么干的，哪怕笨如伊布和鲁尼，在

他面前都是战战兢兢，主教练说一绝不说二，不挨骂的一天就是美好的一天。

问题在于，卡佩罗执教尤文图斯和英格兰队时已是荣誉等身，有足够的权威这么干，莫塔作为一个初出茅庐，冠军都没拿过的菜鸟教头，玩帝王心术简直就是个笑话，卡佩罗直接就说了：“哪怕是局外人都能清楚感受到，球员压根就不想为他踢了，这个时候你只能听更衣室的，解雇他是势在必行。”

皮耶罗也说：“当球队被暴揍（上轮联赛客场0比3佛罗伦萨）时，主教练居然连续换上三名后卫，这背后肯定发生了什么，无论是场上还是替补席上的球员，没有谁能问心无愧地说自己已经全力以赴。”

琼托利：我为当初选择了你感到羞耻

单看成绩，莫塔其实也不算太糟，欧冠附加赛被淘汰，意大利杯四分之一决赛出局，联赛现在排名第五落后第四名博洛尼亚一分，最后两个月单线作战，仅有客场对罗马和拉齐奥这两场略有难度，打进前四拿到下赛季欧冠门票的可能性其实还是挺大的。

尤文图斯高层其实也没打算现在就换帅，更倾向于等到今年夏天再说，事情转折点出现在上轮客场0比3输给佛罗伦萨后，上周二体育总监琼托利和总经理斯卡纳维诺找莫塔面谈，情绪激动的琼托利大骂莫塔：“我为自己当初选择了你感到羞耻。”

结果莫塔对此毫无反应，既不愤怒也不激动，非常平静地接受了琼托利的指责，这让琼托利和斯卡纳维诺无比震惊，认为他已经彻底失去了斗志，于是立即开启选帅工作，莫塔则趁此机会又跑去葡萄牙度假放松！

琼托利的愤怒可以理解，去年夏天正是他力排众议从博洛尼亚请来莫塔，两个转会窗一共花了1933亿欧元购买球员——如果加上将在今夏激活的买断条款，实际支出则为2529亿欧元，对莫塔的支持可谓不遗余力，两人的命运也被绑定在了一起。

然而莫塔的表现却让琼托利极度

失望，成绩不好，更衣室掌控不力也就罢了，居然还用锅给自己，在上周二的面谈中，琼托利认为尤文图斯现有班底已经很好，下赛季只需要针对性引进三到四名球员即可，莫塔则认为三到四名球员是远远不够的，想要让尤文图斯回到冠军竞争者行列，必须再来一轮重建。

还有什么可说的？不解雇还留着你过年不成？琼托利和斯卡纳维诺转头就跑去老板埃尔坎那里申请了一笔换帅预算（由于财务审计方面的原因，尤文图斯在4月之前没有足够预算支付换帅费用），这几天也不等了。

